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Aktivkohle-, Silicagelröhrchen Typ BIA, Typ G, Typ B/G,Typ NIOSH
und Probenahmeröhrchen Typ ADS

1 Anwendungsbereich
Aktive Probenahme von flüchtigen organischen Verbindungen aus Luft in Arbeitsbereichen, Innenräumen und 
Umweltbereichen sowie aus kontaminiertem Boden in Verbindung mit einer Boden-Luft-Sonde. Dabei wird die Luft mit 
einer Pumpe durch das Sammelmedium gesaugt. In Abhängigkeit vom Sammelmedium lassen sich folgende Stoffe 
und Stoffgruppen adsorbieren (Beispiele):

2 Beschreibung
Die Probenahmeröhrchen bestehen aus einer Sammel- und einer Kontrollschicht. Bei der Probenahme werden die 
Gefahrstoffe in der Sammelschicht adsorbiert. Beim Überschreiten der Aufnahmekapazität gelangen die Gefahrstoffe 
in die Kontrollschicht (Durchbruch). Ein Durchbruch liegt vor, wenn mehr als 10 % der in der Sammelschicht 
gefundenen Gefahrstoffmenge in der Kontrollschicht nachgewiesen werden. Der Volumenstrom und die 
Probenahmedauer sind in Abhängigkeit von den weiteren Probenahmerandbedingungen (Luftzusammensetzung, 
Luftfeuchte, Temperatur) so zu wählen, dass kein Durchbruch erfolgt.
In Abhängigkeit von der Messaufgabe sollen die anzusaugenden Luftvolumina in folgenden Bereichen liegen: 
— 0,1 bis 1 Liter bei der Beprobung von Bodenluft in kontaminierten Böden,
— 1 bis 50 Liter bei Probenahmen in Arbeitsbereichen,
— 100 bis 500 Liter bei der Probenahme von Innenraumluft,
— 1 bis 20 Liter bei Probenahme in der Abluft..
Für die Entnahme der Luftprobe können folgende Dräger-Röhrchen Pumpen zum Einsatz kommen:
— Dräger accuro (Bestellnr. 64 00000),
— Dräger X-act 5000 (Bestellnr. 45 23 500).
Gebrauchsanweisung der Dräger-Röhrchen Pumpe (Dichtheitstest) beachten.
3 Technische Daten der Probenahmeröhrchen:

Erläuterungen: Druckabfall bei 0,2 L/min., Ausnahme** bei 0,33 L/min.

WARNUNG
Röhrcheninhalt hat toxische/ätzende Eigenschaften, nicht verschlucken, Haut- oder Augenkontakt 
ausschließen. Inhalt wirkt trocknend. Vorsicht beim Öffnen, es können Glassplitter abspringen.

Aktivkohleröhrchen aromatische und aliphatische Kohlenwasserstoffe, Halogenkohlenwasserstoffe, 
Alkohole, Ketone, Ester.

Silicagelröhrchen Methanol, Phenole, Ameisen- und Essigsäure, 2-Butanon, Nitrobenzol, Nitrotoluol.
Probenahme ADS primäre, sekundäre und tertiäre aliphatische Amine (Methylamin, Diethylamin, 

Triethylamin, Dimethylethylamin, Propylamine, Butylamine, Cyclohexylamin,
1,2-Diaminoethan), aromatische Amine (Anilin, N.N-Dimethylanilin),
N-Heterocyclen (Pyridin, 1,4-Diazabicyclo-(2,2,2)-octan, N-Methyl-2-pyrrolidon, 
Morpholin), Dialkylsulfate (Dimethyl-, Diethylsulfat).

Röhrchentyp Sammel-
schicht

Kontroll-
schicht

Druckab-
fall

Spezifikation Bestellnr. Packungsgröße

Aktivkohle Typ NIOSH 100 mg 50 mg < 7 hPa nach NIOSH 67 28631
64 00741
64 00742

10 
50
200 

Röhrchen
Röhrchen
Röhrchen

Aktivkohle Typ BIA 300 mg 600 mg < 30 hPa nach IFA 67 33011
64 00743
64 00744

10 
50 
200 

Röhrchen
Röhrchen
Röhrchen

Aktivkohle Typ G 720 mg 220 mg < 30 hPa 67 28831
64 00745
64 00746

10 
50 
200 

Röhrchen
Röhrchen
Röhrchen

Aktivkohle Typ B/G 270 mg/
670 mg

670 mg/
270 mg

< 30 hPa 81 01821 10 Röhrchen

Silicagel Typ NIOSH 140 mg 70 mg < 7 hPa nach NIOSH 67 28811 10 Röhrchen
Silicagel Typ BIA 500 mg 1000 mg < 30 hPa nach IFA 67 33021 10 Röhrchen
Silicagel Typ G 1100 mg 450 mg < 30 hPa 67 28851 10 Röhrchen
Silicagel Type B/G 480 mg/

1100 mg
1100 mg/
480 mg

< 20 hPa 81 01861 10 Röhrchen

Probenahme Typ ADS 300 mg 300 mg < 32 hPa** nach BIA 81 01271 10 Röhrchen

!
4 Durchführung der Probenahme
Die Probenahmerandbedingungen sind entsprechend der Messaufgabe unter Beachtung der geltenden Vorschriften 
wie TRGS 402, BGI505, IFA-Arbeitsmappe, DFG Luftanalysen Band 1/2 auszuwählen. Die Entnahme der Luftprobe 
kann ortsfest (stationär) oder personenbezogen erfolgen.
Die Gebrauchsanweisung der Probenahmepumpe beachten!

1. Probenahmepumpe gemäß zugehöriger Gebrauchsanweisung auf Funktionsfähigkeit prüfen.
2. Beide Spitzen des Probenahmeröhrchens im Röhrchenöffner abbrechen.
3. Probenahmeröhrchen dicht in die Pumpe einsetzen bzw. über ein Schlauchstück mit der Pumpe verbinden. Bei 

personengetragener Messung Probenahmeröhrchen in den Röhrchenhalter einsetzen und den Schlauch mit der 
Pumpe verbinden (der aufgedruckte Pfeil zeigt zur Pumpe).

4. Volumenstrom an der Sammelpumpe einstellen und überprüfen.
5. Probenahmesystem am Messort platzieren bzw. bei personenbezogenen Messungen Probenahmeröhrchen im 

Röhrchenhalter im Einatembereich an der Kleidung befestigen und Pumpe in Betrieb nehmen.
6. Probenahmerandbedingungen (Volumenstrom, Beginn der Messung, Temperatur, Luftfeuchte, Luftdruck, eventuelle 

Störkomponenten usw.) erfassen und im Probenahmeprotokoll notieren.
7. Nach der Probenahme das Probenahmeröhrchen mit den beigefügten Polyethylenkappen dicht verschließen und das 

Ende der Messung, Probenahmedauer und das angesaugte Probenvolumen im Probenahmeprotokoll 
dokumentieren.

8. Die Probenahmeröhrchen sind während des Transportes und bis zur Aufbereitung zur Analyse so zu lagern, dass 
eine Verfälschung der Analysenergebnisse vermieden wird (maximal zulässige Lagerzeiten beachten!).

5 Analytik
Die Analyse der adsorbierten Stoffe erfolgt nach Laborverfahren. Die Dräger Safety AG & Co. KGaA bietet für die 
Untersuchung von beladenen Probenahmeröhrchen einen Analysenservice an (bitte Leistungsangebot anfordern bei 
Dräger Analysentechnik, 23560 Lübeck).

6 Vorgesehene Verbrauchszeit
Unbenutzte und verschlossene Probenahmeröhrchen sind unbegrenzt lagerfähig.

7 Weitere Informationen
Auf der Verpackungsbanderole finden Sie die Bestell- und Seriennummer. Bei Rückfragen Seriennummer angeben. 
Fragen zum Gebrauch von Probenahmeröhrchen und deren Analyse, der Durchführung von Gefahrstoffmessungen, 
Bewertung der Ergebnisse, Schutzmaßnahmen und zur Umsetzung von rechtlichen Grundlagen beim Umgang von 
Gefahrstoffen richten Sie bitte an das Team der Dräger Analysentechnik (0451-882 2221, 0451-882 4198).

HINWEIS
Röhrchen gemäß den örtlichen Richtlinien entsorgen oder in der Verpackung zurückgeben. Sicher vor 
Unbefugten lagern.ii
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Activated Charcoal and Silicagel Sampling Tubes Type BIA, Type G, Type B/G,
Type NIOSH and Sampling Tube Type ADS

1 Application Range
Active sampling of volatile organic substances in air at workplaces, indoor air and environmental areas as well as from 
contaminated soil in conjunction with a soil-air probe. Air is drawn through the sampling media. Depending on the 
sampling medium the following chemicals can be collected (samples):
:

2 Description
The sampling tubes consist of a sampling and control section. The substances being sampled are adsorbed in the 
sampling section. In case the adsorption capacity of the sampling section is exceeded, substances do reach the control 
section (breakthrough). If > 10 % of the adsorbed substances are determined in the control section compared to the 
sampling section then a breakthrough occurred. Flow and sampling duration are to be set according to further ambient 
conditions (composition of air, r.h., temperature) to avoid breakthrough.
Sampling volumes are to be set according to the individual measurement:
— 0.1 to 1 litre for soil air in contaminated soil,
— 1 to 50 litres for sampling in workplace environment,
— 100 to 500 litres for indoor air samples,
— 1 to 20 litres for exhaust air samples.
Following Dräger-Tube Pumps can be used for sampling:
— Dräger accuro (P/N: 64 00000),
— Dräger X-act 5000 (P/N: 45 23 500).
Observe instructions for use of the Dräger-Tube pump (leak test)!.

3 Technical Data of the sampling tubes:

Notes: Backpressure determined at 0.2 L/min., **backpressure determined at 0.33 L/min.

WARNING
The tube content is toxic/corosive. Do not swallow. Avoid skin or eye contact. Content have drying 
effect.Caution when opening the tube, glass splinters may come off.

Activated Charcoal Tubes aromatics and aliphatic hydrocarbons, halogenated hydrocarbons, alcohols, 
ketones, esters

Silicagel Tubes methanol, phenols, formic acid, acetic acid,  2-butanon, nitrobenzene, nitrotoluene.
Sampling Tube ADS primary, secondary and tertiary aliphatic amines (methylamine, diethylamine, 

triethylamine, dimethylethylamine, propylamines, butylamines, 
cyclohexylamine,1,2-diaminoethane), aromatic amines (aniline, N.N-
dimethylaniline), N-heterocycles (pyridine, 1,4-diazabicyclo-(2,2,2)-octane, N-
methyl-2-pyrrolidone, morpholine), dialkylsulfates (dimethyl-, diethylsulfate).

Sampling tube Sampling 
medium

Control 
medium

Back-
pressure

Spezification P/N Package size

Activated Charcoal Type 
NIOSH

100 mg 50 mg < 7 hPa NIOSH 67 28631
64 00741
64 00742

10 
50
200 

tubes
tubes
tubes

Activated Charcoal Type BIA 300 mg 600 mg < 30 hPa IFA 67 33011
64 00743
64 00744

10 
50 
200 

tubes
tubes
tubes

Activated Charcoal Type G 720 mg 220 mg < 30 hPa 67 28831
64 00745
64 00746

10 
50 
200 

tubes
tubes
tubes

Activated Charcoal Type B/G 270 mg/
670 mg

670 mg/
270 mg

< 30 hPa 81 01821 10 tubes

Silicagel Type NIOSH 140 mg 70 mg < 7 hPa NIOSH 67 28811 10 tubes
Silicagel Type BIA 500 mg 1000 mg < 30 hPa IFA 67 33021 10 tubes
Silicagel Type G 1100 mg 450 mg < 30 hPa 67 28851 10 tubes
Silicagel Type B/G 480 mg/

1100 mg
1100 mg/
480 mg

< 20 hPa 81 01861 10 tubes

Sampling tube Type ADS 300 mg 300 mg < 32 hPa** BIA 81 01271 10 tubes

! 4 Sample taking procedure
Follow all necessary official local conditions and legal regulations. Sampling can be performed either as area 
monitoring (fixed) or personal monitoring.
Observe the Instructions for Use of the sampling pump.

1. Check the sampling pump for applicability and proper status according to its Instructions for Use.
2. Break off both tips of the tube in the tube opener.
3. Insert sampling tube tightly into the pump or whilst using a piece of rubber hose. While carrying out personal 

monitoring attach the tube to the tube holder and connect hose with the pump (the arrow points towards the pump).
4. Set and check flowrate of the sampling pump.
5. For area monitoring position the sampling system at the point of measurement, for personal monitoring attach the 

tube in the tube holder in the breathing zone of the person, start the pump.
6. Note sampling conditions (flowrate, start of measurement, temperature, humidity, ambient pressure, potential cross 

interference etc.) in the sampling report.
7. When the sampling is completed seal the tube with the polyethylene caps supplied and note the end of the sampling 

period, sampling duration and total air volume in the sampling report.
8. Make sure that storage conditions prior to the analysis do not effect the sample, observe maximum duration of 

storage.

5 Analysis
The substances reported are analyzed by laboratory methods. Dräger Safety AG & Co. KGaA offers an analysis 
service for examination of filled sampling tubes (pls. request service offer at Dräger Analysetechnik, 23560 Lübeck, 
Germany).

6 Shelf life
Unused and unopend sampling tubes have an indefinite shelf life.

7 Further Information
The package strip indicates order number and serial number. State the serial number for inquiries. 
For further questions regarding usage of sampling tubes, analysis and official regulations in handling hazardous 
substances please contact our team at Dräger Analytical Service, phone (++49 451-882 2221 or ++49 451-882 806).

NOTICE
Dispose of tubes in accordance with the local directives or return in packaging. Keep out of reach of 
unauthorized persons.ii


